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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 29 febbraio 2016 

Presenti: Ceola, Bertocco, Bortoluzzi, Calvelli, Chimenton, Geromin, 

Grosso, Pasqualon, Rui, Scibilia, Semenzato. 

Assenti: Ferrini, Garbin, Milanese, Perazzolo. 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18,00 il Consiglio dell’Ordine 

degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito il giorno 29 febbraio 

2016 presso la sede di Via Bruno Maderna n. 7 a Mestre, con il seguente 

ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente. 

2) Movimenti Albo. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti. 

4) Proposta di revisione dell’applicativo di gestione dell’Ordine. 

5) Consiglio di Disciplina aggiornamenti. 

6) Riduzione mutuo immobile sede. 

7) Varie ed eventuali. 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 18,00, presenti i consiglieri: Bertocco, Bortoluzzi, Calvelli, 

Chimenton, Geromin, Pasqualon, Rui, il Presidente apre la seduta. 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente seduta 

del 08.02.2016, preventivamente inviato a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 

Il Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato l’Albo, 

relativi alle seguenti nuove iscrizioni: 
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Nome Cognome Luogo 
nascita 

Data di 
nascita 

Laurea Sede anno N. Sez Sett. Crediti  
attribuiti  

Andrea BARATTO Mirano  VE 25/08/1966 Elettronica Padova 1992 4635 A 2 30 

Valeria GALLANA Treviso 25/10/1990 Edile Architettura Padova 2015 4636 A 1 90 

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.255, dei quali 8 sospesi. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti 

a) L’ingegnere Pasqualon ha inviato una nota con la quale rassegna le 

dimissioni da membro del Comitato Esecutivo della FOIV. 

Dopo aver ricevuto spiegazioni sulle motivazioni che hanno indotto il 

collega ad assumere una tale decisione, il Consiglio, a sostegno 

dell’encomiabile impegno sempre prestato dall’ingegnere Pasqualon, ne 

respinge le dimissioni; tuttavia, preso successivamente atto 

dell’irremovibilità della decisione, le accoglie con rammarico. 

Alle ore 18,09 entra in Consiglio l’ingegnere Scibilia. 

b) Il 01 marzo p.v. è convocato il Consiglio FOIV, avente tra gli altri il 

seguente punto all’O.d.G. «Designazione rappresentante FOIV come 

componente Commissione esame “Corso tecnico agibilità post sisma” (6 

febbraio – 13 aprile 2016)» 

Il Consiglio delega il Presidente a segnalare il nominativo dell’ingegnere 

Pasqualon. 

c) La dott.ssa Cristina Maiolo del sindacato NurSind chiede informazioni 

per poter usufruire della sala convegni dell’Ordine per organizzare dei corsi 

di aggiornamento. 

Il Consiglio, esaminati gli specifici termini della richiesta, la ritiene non 

compatibile con le disponibilità gestionali dell’Ordine. 

Alle ore 18,13 entra in Consiglio l’ingegnere Grosso. 
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d) Nella prossima Assemblea di condominio verrà esaminata una proposta 

di insediamento nell’atrio della Torre Eva di un’attività di bar e mensa. 

Il Consiglio dà mandato al Presidente di rappresentare in detta sede il 

proprio parere contrario a tale iniziativa. 

Parere che potrebbe cambiare in favorevole nel caso venisse proposto di 

insediare soltanto l’attività di bar, senza tavoli e sedie disposti al centro 

dell’atrio. 

e) La Lista Inventariale dei beni dell’Ordine, che ne costituiscono lo stato 

patrimoniale attivo al 31.12.2015, non risulta corrispondente alla situazione 

reale. Infatti parte dei beni stessi, inservibili in quanto obsoleti, non più 

funzionanti o non utilizzabili nella nuova sede, sono stati nel tempo 

rottamati o inviati a pubblica discarica.  

E’ stata pertanto avviata una ricognizione per aggiornare la Lista 

Inventariale (allegato 1) alla reale situazione, mentre i beni da cancellare 

sono indicati nella Lista dei cespiti non più presenti (allegato 2). 

Il Consiglio ne prende atto e delibera la validazione della Lista dei cespiti 

non più presenti. 

f) La ditta MB S.r.l. ha presentato un preventivo di € 300,00 + IVA per la 

fornitura e la sostituzione della lampada del proiettore Acer P7500, non più 

funzionante. 

Il Consiglio, preso atto della necessità dell’acquisto, delibera l’assunzione di 

detta spesa. 

g) Le norme di sicurezza richiedono un posizionamento più ordinato dei 

molti cavi che si ammassano nella sala server.  

Per ovviare  a tale  disfunzione la ditta 4S Informatica S.r.l. ha presentato un  
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preventivo di € 360,00 + IVA per la fornitura di uno switch da 48 porte. 

Il Consiglio, vista la necessità di tale acquisto, delibera l’assunzione di detta 

spesa. 

h) L’avvocato Francesco Curato riferisce che, dalla Corte di Cassazione a 

Sezioni Unite Civile, in data 23 febbraio u.s., è stata discussa ed introitata 

per la decisione la causa Ingegneri di Venezia e altri contro l’I.R.E. 

Il Consiglio ne prende atto e resta in attesa della sentenza.  

i) La Camera Arbitrale di Venezia chiede il versamento della quota annuale 

di iscrizione di € 500,00. 

Il Consiglio delibera di aderire ancora per il corrente anno, demandando la 

decisione di permanere in detto organismo agli sviluppi della vicenda che ne 

vede in discussione il distacco dalla Camera di Commercio. 

l) A seguito della richiesta della Procura di Venezia di un elenco di 

professionisti abilitati alla funzione di RSPP, sono pervenute ad oggi 20 

disponibilità.  

A tale proposito la Commissione Sicurezza ha predisposto un apposito 

modello da inviare a detti candidati, al fine di poter suddividere l’elenco in 

base alle varie specializzazioni. 

Il Consiglio, esaminato il modello, lo approva e ne dispone l’invio a tutti gli 

interessati. 

m)   A seguito della richiesta del Comune di Pianiga di fornire un elenco 

di professionisti disponibili a redigere perizie asseverate, con costo 

agevolato, per la popolazione che ha subito danni in conseguenza degli 

eventi calamitosi verificatisi a Cazzago di Pianiga nello scorso mese di 

luglio 2015, sono pervenute 15 adesioni da parte degli iscritti all’Ordine. 
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Il Consiglio dispone che tali nominativi vengano inoltrati al Comune di 

Pianiga, previo invio a detti iscritti di una nota personale che, nel 

ringraziarli per aver voluto aderire ad un’iniziativa di elevato fine sociale, 

riporti la raccomandazione di espletare i mandati che potranno esserti loro 

affidati con puntuale professionalità, al fine di mantenere alto il prestigio 

che compete alla categoria e il cui riconoscimento è primario interesse 

dell’Ordine di Venezia. 

n) Il Comune di Dolo ha avanzato anch’esso richiesta di ricevere un elenco 

di professionisti disponibili a redigere perizie asseverate a seguito degli 

eventi calamitosi verificatisi nel mese di luglio 2015. 

Il Consiglio delibera di fornire al Comune di Dolo l’elenco predisposto per 

il Comune di Pianiga, disponendo che venga interpellato in proposito anche 

il Comune di Mira al fine di appurarne l’eventuale interesse. 

o) L’Ordine di Palermo ha pubblicato il logo del prossimo 61° Congresso 

Nazionale, che ospiterà dal 22 al 24 giugno p.v. 

Il Presidente chiede ai Consiglieri presenti se intendano partecipare 

all’evento.  

Gli ingegneri Bertocco, Bortoluzzi, Chimenton, Geromin, Grosso e Rui si 

dichiarano di massima favorevoli, riservandosi tuttavia di darne successiva 

conferma. 

p) Con circolare n. 683 il CNI comunica che l’Agenzia Certing è pronta ad 

iniziare a certificare le competenze degli ingegneri su tutto il territorio 

nazionale e invita nuovamente gli Ordini che non l’abbiano ancora fatto a 

dare la loro adesione all’iniziativa. 

Il  Consiglio,  valutate  tutte le  implicazioni  della  questione,  decide  per  il  

 



 

 

 

 

 

42

 

momento di mantenere una posizione di attesa. 

q) La Consulta Ordini Ingegneri Sicilia ha inviato una nota sul tema della 

gestione tecnica dell’emergenza sismica, il rilievo del danno e la valutazione 

dell’agibilità, finalizzata al riconoscimento dei corsi per l’iscrizione negli 

elenchi del Nucleo Tecnico Nazionale. 

Il Consiglio ne prende visione. 

r)  La Fondazione architetti e ingegneri liberi professionisti iscritti ad 

Inarcassa comunica l’avvio del primo corso di formazione a distanza, 

disponibile dal 01.03.2016 per la durata di un anno, dal titolo “I fondi 

europei 2014/2020. Opportunità nazionali e internazionali”. 

Ancorché il corso sia indirizzato ai soli iscritti alla Fondazione Inarcassa, il 

Consiglio ne dispone la pubblicizzazione. 

s) Il Collegio degli Ingegneri ha chiesto di organizzazione con l’Ordine il 

convegno “A 50 anni dalla grande alluvione”, da tenere presso la sede il 19 

marzo p.v. 

Il Consiglio, esaminati i contenuti dell’evento, accoglie la richiesta con la 

concessione di 1 CFP. 

t) Il Ce.R.S.U. del Veneto ha chiesto di organizzazione con l’Ordine la 

visita tecnica agli interventi di edilizia residenziale realizzati nell’isola della 

Giudecca negli ultimi 25 anni, prevista nel pomeriggio del 12 marzo p.v. a 

seguito dell’Assemblea annuale del Centro Studi. 

Il Consiglio, esaminati i contenuti dell’evento, accoglie la richiesta con la 

concessione di 3 CFP. 

u) La Fondazione ha presentato le seguenti ulteriori iniziative di formazione 

che intende attuare nel corrente anno: 
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- Corso di 4 ore su “La valutazione del rischio da campi elettromagnetici” 

da effettuarsi il 29 o il 31.03.2016; 

- Primo corso di formazione per i Coordinatori per la progettazione ed 

esecuzione dei lavori, della durata di 120 ore da effettuarsi dal 29.03.2016 

al 19.07.2016 in coorganizzazione con l’Ordine degli Architetti di 

Venezia; 

- Corso di 8 ore su “Le modalità di valutazione dei rischi da radiazioni 

ottiche artificiali”, da effettuarsi il 19 e il 26.04.2016; 

- Corso di 8 ore sugli Spazi confinati; 

- Corso di 4 ore su “Operatività delle polizze assicurative nel campo 

immobiliare”; 

Il Consiglio, dopo aver preso visione dei contenuti delle iniziative anzi 

riportate, ne delibera l’approvazione e la loro pubblicazione nel sito 

dell’Ordine. 

v) L’ingegnere Bortoluzzi informa che l’Ente di formazione accreditato 

AFOR chiede di organizzare presso la sede una sessione di esami per 

l’ottenimento della certificazione di esperto in gestione dell’energia 

(E.G.E.), indirizzato in particolare a coloro che hanno frequentato l’apposito 

corso tenutosi nel mese di dicembre u.s. o comunque anche ad altri che ne 

abbiano interesse. 

Il Consiglio dispone che ne venga data comunicazione agli iscritti, al fine di 

ricevere concrete indicazioni della volontà di partecipare all’esame. 

6) Riduzione mutuo immobile sede 

Il Presidente informa che, facendo seguito a quanto convenuto in sede di 

incontro,  la Banca  Popolare  Friuladria ha fatto  pervenire una proposta per  
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l’estinzione anticipata in linea capitale di € 300.000,00 del mutuo in essere, 

utilizzando la disponibilità presente in conto, che riporta le seguenti 

condizioni: 

- vendita del prodotto di copertura attuale con costo stimato in circa Euro 

19.500,00/20.000,00; 

- rinegoziazione del tasso riducendo l’attuale spread dal 3,15% al 2,50% 

(condizione non ancora approvata e in fase di autorizzazione); 

- copertura del tasso variabile per 10 anni con contratto di tipo IRS, ovvero 

scambio di flussi Euribor 3M contro pagamento di un tasso aggiuntivo del 

0,75% mensile; 

Con tali operazioni il debito residuo passerebbe dagli attuali € 682.298,09 

ad € 382.000,00 circa, mentre la rata si ridurrebbe dagli attuali € 4.828,00 

del corrente mese di febbraio (più il costo del derivato pari ad € 724,00) a 

circa € 2.610,00, salvo esatta determinazione dello spread. 

Il Consiglio, esaminati nel dettaglio i contenuti della proposta, tenuto conto 

di come sia attualmente presente la corrispondente disponibilità finanziaria e 

di come per altro non rientri nei compiti istituzionali dell’Ordine 

intraprendere investimenti speculativi di alcuna natura, ne delibera 

l’accoglimento all’unanimità e delega il Presidente alla sua sottoscrizione 

ufficiale una volta definiti in maniera puntuale i termini economici anzi 

riportati. 

La presente deliberazione è immediatamente esecutiva anche se la puntuale 

definizione delle nuove condizioni potrà essere predisposta solamente dopo 

la presentazione all’Istituto bancario della delibera approvativa del 

Consiglio. 
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4) Proposta di revisione dell’applicativo di gestione dell’Ordine 

Il Presidente, dopo aver richiamato il cammino seguito dalla pratica in 

argomento nel corso delle precedenti sedute, riassume nuovamente nel 

dettaglio sia le caratteristiche degli applicativi software, che i fattori 

economici contenuti nelle offerte presentate dalle società ISI Sviluppo 

Informatico S.r.l. e Engineering S.r.l. 

Segue un’articolata discussione al termine della quale il Consiglio, valuta 

che l’offerta della società Engineering S.r.l. risulta la migliore sotto il 

complessivo aspetto tecnico-economico.  

Il software da essa offerto mantiene infatti nella sostanza le caratteristiche 

gestionali di quello da sempre in uso nella Segreteria dell’Ordine, e quindi 

ben noto e di facile gestione agli operatori, e il suo costo di acquisto 

equivale a cinque annualità di canone di quello della società ISI Sviluppo 

Informatico S.r.l., senza l’obbligo di dover poi corrispondere ulteriori 

canoni negli anni a seguire. 

Il Consiglio delibera pertanto l’acquisto del software offerto dalla società 

Engineering S.r.l. per l’importo di € 35.000,00 + IVA e dà mandato al 

Presidente di sottoscrivere l’atto contrattuale. 

5) Consiglio di Disciplina aggiornamenti 

Il Presidente del Consiglio di Disciplina BL-TV-VE ha trasmesso una 

versione aggiornata del Regolamento interno del C.d.D., da egli stesso 

fortemente ridimensionata rispetto a quella originariamente elaborata, 

documento preventivamente trasmesso per visione e commenti a tutti i 

Consiglieri. 

Resta   ancora   da  risolvere  un  punto  controverso  relativo  alla  eventuale  
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consulenza legale e a tale proposito l’ingegnere Panzan avanza due possibili 

ipotesi. 

Il Consiglio, presa visione delle due proposte, condivide quella che prevede 

che la richiesta di consulenza legale o altra spesa sia inizialmente presentata 

al Presidente del C.d.D. che valuta se respingerla o accoglierla.  

In caso di valutazione positiva egli ne informa il Presidente dell’Ordine 

interessato, o tutti e tre in caso di argomento di importanza generale, che 

richiederà un preventivo al legale di fiducia e successivamente si esprimerà 

con risposta scritta (positiva o negativa). 

Alle ore 19,25 entra in Consiglio l’ingegnere Semenzato. 

Il Consiglio delega il Presidente a rappresentare al Presidente del Consiglio 

di Disciplina, ingegnere Panzan, in occasione del prossimo Consiglio di 

Federazione, la volontà anzi espressa. 

7) Varie ed eventuali 

a) L’ingegnere Michele Demo chiede il riconoscimento dei crediti formativi 

professionali relativi ad un master universitario di primo livello della durata 

di un anno che sta attualmente sostenendo, realizzato in collaborazione tra le 

Università di Udine e di Trieste. 

Il Consiglio, verificata la conformità della richiesta, ne delibera 

l’accoglimento con il riconoscimento dei CFP previsti dal Regolamento. 

Alle ore 19,32 l’ingegnere Geromin lascia la seduta. 

b) L’ingegnere Scibilia fa notare come il nuovo Regolamento del Premio 

Torta prevede che le delibere vengano prese a maggioranza, ma essendo i 

membri del Comitato esecutivo otto e con pari peso di voto potrebbero 

generarsi delle situazioni di stallo. 
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L’ingegnere Ceola si fa carico di segnalare la cosa. 

c) L’Istituto d’istruzione superiore “8 marzo – K. Lorenz” di Mirano chiede 

il patrocinio della Fondazione e la concessione di CFP per lo svolgimento di 

un seminario sulle costruzioni in legno. 

Il Consiglio, esaminati i contenuti specifici e le modalità di svolgimento 

dell’iniziativa, concede il solo patrocinio a nome dell’Ordine. 

d) Con Circolare n. 684 il CNI comunica che i G.d.L. Sicurezza ed Energia 

hanno deciso anche quest’anno di promuovere incontri, suddivisi in tre 

macroaree, con le relative Commissioni degli Ordini.  

Gli incontri della macroarea del Nord risultano fissati per 

sicurezza/prevenzione incendi il 18 marzo p.v. a Vicenza e per 

energia/impianti il 14 marzo p.v. a Vercelli. 

L’ingegnere Bortoluzzi si dichiara impossibilitata a presenziare all’incontro 

energia/impianti, pertanto il Consiglio dispone che venga verificata la 

disponibilità del solo ingegnere Perazzolo a partecipare al restante incontro. 

e) Il Presidente informa che è stato revisionato ed aggiornato l’elenco degli 

ingegneri iscritti all’Albo CTU del Tribunale di Venezia, che riportava 

numerosi errori anagrafici, oltre a nominativi di persone decedute o non più 

iscritte all’Albo professionale.  

L’elenco è stato inviato per visione all’ingegnere Paola Rossi e, salvo sue 

eventuali osservazioni, verrà a seguito trasmesso al Tribunale di Venezia, 

affinché prenda nota delle correzioni ivi contenute. 

f) Il Gruppo di Lavoro Ingegneria Forense sta predisponendo delle schede 

di tariffa da presentare in Tribunale che possano essere assunte come linee 

di indirizzo condivise dai giudici. 
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Il Presidente si farà carico della loro trasmissione non appena avranno 

assunto forma definitiva. 

g) L’ingegnere Paola Rossi segnala che il 10 marzo p.v. si terrà presso 

l’aula Corte d’Assise del Tribunale di Venezia un incontro aperto 

organizzato dall’associazione di liberi professionisti iscritti al Re.G.Ind.E. 

denominata “Coordinamento CTU Italia”, cui risultano associati anche due 

iscritti all’Ordine di Venezia. 

L’ingegnere Rossi esprime il timore che tale Associazione possa essere 

erroneamente ritenuta portavoce di tutta la categoria dei professionisti 

operanti come Periti o CTU. 

Il Consiglio si associa a tale perplessità e delega il Presidente a contattare 

sia i due ingegneri iscritti a detta Associazione che i Presidenti dell’Ordine 

degli Architetti e del Collegio dei Geometri, con l’intento eventuale di 

comunicare al Tribunale di Venezia che detta Associazione non rappresenta 

in alcun modo gli Ordini e Collegi professionali interessati. 

h) Con sentenza n. 36/2016 la prima sezione del TAR Emilia Romagna si è 

pronunciata sulla legittimità dell’invito di un ingegnere ad una gara per il 

compimento di attività di progettazione e direzione lavori che riguardano 

opere relative ad un bene di interesse storico artistico soggetto a tutela. 

Il Consiglio dispone che la sentenza venga segnalata sulla news-letter. 

i) L’Ordine di Verona ha segnalato un calendario di diciassette 

appuntamenti che avranno luogo nell’ambito della V edizione della rassegna 

culturale Open. Ingegneri aperti alla città dal titolo “Scenari urbani. 

Metamorfosi e rigenerazione”, che prenderà il via il 01 marzo p.v. 

Il Consiglio dispone che la notizia venga riportata sulla news-letter. 
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La seduta si conclude alle ore 19,50. 

 


